

Сергей КАРАГАНОВ:

БУДЕТ ЛИ ЗАПАД ДОГОВОРЕННОСТИ ВЫПОЛНЯТЬ?

Евгений ДАВУТОВ

■ Доктор исторических наук, член научного совета при Совете безопасности РФ, почетный председатель президиума Совета по внешней и оборонной политике ответил на вопросы «СВ».

БЕЗ ИЛЛЮЗИЙ

- В своих интервью вы предупреждаете, что «Трамп в принципе выгодна эта война, она дает возможность строить союзников, навязывать свою волю не только России или Китаю своими санкциями, но и всему остальному миру».

- Россия поставлена в ситуацию, когда ей нужно о чем-то договариваться, поскольку Трамп предлагает достаточно приемлемые условия. Это не значит, что Трамп, даже если будет договариваться, и Америка Трампа, и союзники Трампа будут их выполнять, что эта договоренность будет полностью отвечать интересам безопасности России.

Я не думаю, что нужно возлагать на эту встречу какие-либо чрезмерные надежды. Это один шагок к возможному решению вопросов о европейской безопасности, которые будут связаны с тем, что Запад после конца холодной войны продолжил де-факто агрессию против России через расширение НАТО. Даже если оно будет остановлено, проблема решена пока не будет. Поэтому давайте подождем, посмотрим. Но я не связываю больших надежд на выполнение этих договоренностей. Потом начнется новый процесс.



ЭЛИТУ ЕС НЕОБХОДИМО ОБРАЗУМИТЬ

- Может ли пойти дальше эскалация конфликта?

- Я полагаю, что нам в любом варианте, во всяком случае в отношении Европы, нужно идти вверх по лестнице ядерной эскалации. Их нужно



Пора отучить натовских вояк смотреть на Россию через прицелы оружия.

образумить до того, как эта проваливающаяся элита в очередной раз от своих внутренних проблем гонит мир к мировой войне. Напомню, что Европа является средоточием всех главных бед в истории человечества, в частности двух гигантских мировых войн за одно поколение. Они забыли об этой истории и лезут на третью. Поэтому Трамп Трампом, а Европу придется каким-то образом разуметь. Может быть, это удастся сделать и более мирными способами.

ОТКАЗ ОТ РЕВОЛЮЦИЙ

- В своем докладе вы написали: «Мы народ с миссией, но не народ-мессия». Какой народ является мессией?

- Американцы считают себя народом-мессией. Мы когда-то в советские времена считали себя народом-мессией и несли знамя коммунизма. Сначала это была в обществен-

ном виде всемирная коммунистическая революция, потом в разных ее формах это было. Так вот, от этого действительно нужно отказаться, потому что мы жертвовали очень многим ради таких идеологем.

Я очень люблю поэта Михаила Светлова, сейчас только что путешествовал на корабле его имени по Лене. Он написал прекрасное стихотворение, которое знает большинство из нас, про Гренаду. «Я хату покинул, пошел воевать, чтоб землю в Гренаде крестьянам отдать. Прощайте, родные! Прощайте, семья! Гренада, Гренада, Гренада моя!» Это лозунг коммунистических националистов. Если в него внимательно вслушаться - это безобразие. Он был готов жертвовать своей родиной, своей семьей ради чего-то такого. Этого делать нельзя.

Первая забота человека - в его служении, а человек создан для служения - семье, обществу, стране, государству и Богу, если он готов или когда он будет готов.

СОЮЗНОЕ ВЕЧЕ

ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ
ИНТЕРВЬЮ
СМОТРИТЕ
НА НАШЕМ
КАНАЛЕ В ВК

НОВЫЕ ИНСТИТУТЫ

с ООН, нам нужно думать о создании вместо них региональных организаций, которые бы занимались в том числе и климатом, и спасением от природных катастроф, бедствий. Нам нужно создавать региональные экономические организации.

Поскольку МВФ и Мировой банк - это уже, совершенно очевидно, прошлое, о них почти никто не вспоминает. И тех, кто занимается сейчас проектированием того, что вы называете мировым правительством, я бы назвал реакционными романтиками.

ПРЕДЕЛ ИНТЕРЕСОВ

ДУХОВНЫЕ ГРАНИЦЫ РФ

■ Кого в мире мы должны обнимать?

- Россия - государство особенное, в самом хорошем смысле этого слова. Может быть, у нас нет естественных границ?

- В духовном смысле у России естественных границ нет. А в геополитическом и геостратегическом смысле они есть. Они должны быть. Мне кажется, что, например, российские цари сделали довольно серьезную ошибку, когда, пытаясь бороться с англичанами или с несуществующей английской угрозой, полезли в Центральную Азию. Она у нас, слава богу, есть, мы с ними дружим, но она сжирала огромное количество ресурсов, которые могли бы быть использованы внутри страны.

Коммунисты уже при Сталине, в силу, так сказать, целого ряда обстоятельств, в том числе, по-моему, случайности, прихватили себе Центральную и Восточную Европу, которая тоже жрала наши ресурсы и была, конечно, в известной степени буфером безопасности, но она стоила очень дорого, союзники были ненадежны. И как только у них появилась возможность, они отскочили. Поэтому реальные границы - геостратегические, геоэкономические - существуют.

Сейчас американцы, которые хотели распространить себя и свой образ будущего на весь мир, почувствовали, как дорого это обходится и как это невыгодно. Началось все сильно до Трампа. Помню, что первые серьезные разработки «Америка превыше всего» появились еще при Обаме, но он не смог их воплотить в жизнь. Они сокращают свою империю.

Нам нужно разумно подходить к этому вопросу. Духовно мы можем обнимать весь мир, тем более мы самая национально открытая, национально-культурно открытая страна мира. Мы должны гордиться этим и использовать это, потому что мы не только страна цивилизации, а мы цивилизация цивилизации, но брать на себя обязательства по обеспечению огромного количества стран, которые не относятся к нашему изначальному культурно-политическому ареалу, не стоит.

Когда мы пытались влезть в Афганистан, мы получили по заслугам. Жалко ребят, которые там погибли. Другое дело, что отказываться от тех ареалов, которые являются корневыми для нашей страны, империи, нам тоже не стоило. Это была глупость, сделанная по злой ошибке наших горе-реформаторов восьмидесятых - девяностых годов. Но мы сейчас входим, по-моему, как мне кажется, в нормальные рамки. И то, что Центральная Азия не является частью нашего государства, нам выгодно. Она проедала огромное количество российских субсидий.

Кстати говоря, Украина по массе держала больше всех, а Грузия на душу населения получала больше всех субсидий. Поэтому надо понимать, что границ духовных у нас нет, но геостратегические должны существовать, они должны быть разумными, но при этом жестко защищаться. Что мы сейчас и делаем на Украине, потому что мы по глупости, а не слабости, отдали кусок нашей территории, которая была геостратегически абсолютно необходима.